

«Я НЕ ОСТАНУСЬ В СТОРОНЕ»

Каким Героя России Сергея Гринина запомнили его близкие

Анна ЛОГИНОВА

Сергей Гринин стал первым пензенцем, удостоенным звания Героя России. Он пожертвовал собой, чтобы спасти своих бойцов и уничтожить врага.

Я НЕ ОСТАНУСЬ В СТОРОНЕ

Ничего необычного в судьбе Сергея Гринина не было. Учился в 66-й школе Пензы, закончил профессиональный лицей № 3, получил профессию электромонтёра. На гражданке зарекомендовал себя как талантливый мастер, его руки называли золотыми.

Воспитывали Сергея, как указано на портале znanierussia.ru, мама и бабушка. Бабушка вложила много сил, любви и заботы. А дед-фронтовик, участник Великой Отечественной войны, помог сформироваться характеру. Он Сергею пригрозился в армии. Сначала была служба по призыву: с 2004 по 2006 годы. Парень сразу попал в спецназ ГРУ. В 2014 году подписал контракт с Министерством обороны.

За время службы побывал сразу в нескольких горячих точках: в Чечне, Таджикистане, ДНР, ЛНР. Был награжден медалями «За возвращение Крыма» и «Участнику военной операции в Сирии». Сергей Гринин входил в число тех, кого считают элитой российской армии, он был военным разведчиком. Пензенец служил заместителем командира группы специального назначения ГРУ.

«Мы вместе с 2009 года работали в строительной отрасли. В 2010 поехали в Москву, потом вернулись в Пензу, в 2014 году уехали в Тольятти, там Сергей проходил службу, — вспоминает вдова героя Любовь Гринина. — Когда начался Майдан и весь этот ужас, он не раздумывал, сказал: «Я не останусь в стороне». Попал сразу на освобождение Крыма. У него и до этого были боевые командировки, сам вызывался в Чечню на 3-4 месяца. В 2016-м полгода служил в Сирии, там получил орден Мужества за спасение командира, был серьёзно ранен. Я



фото из архива семьи Сергея Гринина



Сергей Гринин был награжден несколькими медалями и двумя орденами Мужества. Любовь Гринина до сих пор не может оправиться после смерти мужа-героя.

к нему приезжала в госпиталь, мы много говорили. Помню, сильно его ругала: «Серёжа, я всё понимаю, я тобой горжусь, правда, но ты подумай, у тебя ведь есть близкие, себя надо беречь!» Он мне отвечал: «А что я сделаю? Я вот вижу: командир стоит без бронжилета, без шлема, вызывает артиллерию на себя, я понимаю, ему не выжить. Что я, стоять должен был?» Он во всём был такой: отважный, мужественный, с жадной справедливости, готовый помочь каждому, кто в этом нуждается».

СЛЁЗ НЕ ВИДЕЛ

О том, что и как происходит на поле боя, Сергей Гринин не рассказывал. Да и его не спрашивали: есть задача, её надо выполнить, а там следующая и так далее. Супруги общались по видеосвязи, переписывались, если была возможность. Неизвестность пугала, но хорошие новости это компенсировали.

«В то время, пока он добирался до расположения, я связывалась с ребятами из группы, знаю, они по рации общаются, — вспоминает вдова героя. — Мне отвечали: «Да, я его сегодня слышал, всё хорошо». Потом приходил в место расположения, сообщал, что на месте, тревога отходила. А когда домой возвращался, это для нас всегда было праздником! Все чувства сразу: руки трясутся, и слёзы, и радость. Не знаешь, чего больше. Сергей и его сослуживцы всегда говорили: вам, жёнам, тяжелее здесь, чем нам. Серёжа ещё добавлял: «Ты жена военного, я не должен видеть твои слёзы». А он и не видел».

После выполнения боевой задачи, за которую Сергей Гринин получил Звезду Героя, ему обещали отпуск. Однако судьба распорядилась иначе.

ОТВЛЕКЛИ НА СЕБЯ

В спецоперации на Украине Сергей Гринин участвовал с самого её начала. Последним пунктом в его командировке стала Авдеевка. Именно из нее постоянно обстреливали столицу ДНР. Именно отсюда могли развить наступление на город. ВСУ превратили Авдеевку в крепость. Осенью 2023 года здесь разгорелись жестокие бои. Среди тех, кто в них участвовал, был Сергей Гринин со своими подчиненными.

Они прикрывали один из штурмовых отрядов. Пензенец руководил группой разведчиков. Гринин обнаружил, что противник выдвинулся к позициям штурмовиков. Не имея численного преимущества, командир первым открыл огонь из автомата и меткой стрельбой уничтожил двоих националистов. Всего в результате ожесточенного боя со стороны противника было ликвидировано восемь человек. Националисты отступили, а наши солдаты начали их преследование.

Сергей Гринин стал одним из первых, кто ворвался на позиции противника, обратил его в бегство. Благодаря пензенцу были обнаружены и уничтожены артиллерией восемь вражеских бойцов и два пулеметных расчета. Однако противник не сдавался, были применены FPV-дроны, начался миномётный обстрел, двое наших сол-

дат были контужены, Сергей Гринин остался им помогать. В этот момент он увидел, что противник двинулся к позициям, которые заняли наши воины. Завязался бой, удалось отвлечь основные силы противника, что позволило нашим штурмовикам закрепиться на выгодных огневых рубежах. В это время Сергей Гринин продолжал вести огонь и, заметив пикирующий дрон, закрыл раненого товарища собой. Даже после того, как Сергей Гринин получил тяжёлое ранение, он не остановился и сражался дальше.

СЕРГЕЙ ГРИНИН ВХОДИЛ В ЧИСЛО ТЕХ, КОГО СЧИТАЮТ ЭЛИТОЙ РОССИЙСКОЙ АРМИИ, ОН БЫЛ ВОЕННЫМ РАЗВЕДЧИКОМ.

Заметив врага, бросил осколочную гранату, уничтожив двоих, ещё трое оказались ранены. Своим примером пензенец воодушевил остальных членов группы, и те продолжили защищать позиции. По команде Сергея Гринина они открыли огонь, уничтожили 6 и ранили 10 националистов. Контратака была отражена, противник не потерял основных позиций. Сам Сергей Гринин не выжил, погиб от многочисленных ран.

«ЭТО ВОЙНА, ТАК БЫВАЕТ»

В квартире Грининых на самом видном месте — фото Сергея в военной экипировке, рядом — голубой берет десантника. Фотография 5-летней Дарины чуть левее. Сходство между па-

пой и дочкой легко заметить. «Между ними всегда была особенная связь, — вздыхает Любовь Гринина. — Каждую свободную минутку уделял ей. Сам имя ей выбрал, назвал Дариной, мол, я ему подарок сделала. Фотографию, которая у нас стоит, я сначала убрала, думала, ей так легче будет. Нет, дочка заметила, попросила, чтобы я поставила на место. Для неё важно смотреть на папу».

Сергей погиб в октябре 2023 года, но о смерти отца Любовь Гринина рассказала дочери в декабре. Психолог посоветовала не тянуть с этим, чтобы потом не стало хуже. Девочка восприняла услышанное тяжело и переживает до сих пор.

«Сегодня вот её в садик отводила, она в лифте мне говорит: «Может, папу боженька полечит и вернёт нам?». Я ей отвечаю: «Нет, доченька, так не бывает, папы больше нет». Она не понимает ещё, повторяет: «Почему солдаты так сделали?» Я могу только ответить: «Это война, так бывает», — рассказывает Любовь.

Ей тяжело говорить о муже в прошедшем времени.

«Последний раз мы виделись в мае 2023-го, на мой день рождения, — со слезами в голосе продолжает Любовь Гринина. — Перед уходом он сказал: «Береги себя, дочку береги». Недавно он мне снился, прошения просил. Я всё никак не поверю в то, что его больше нет. Мне всё кажется, будто Серёжа в командировке, а потом приезжает на кладбище, и накапывает. Скоро полгода, а я до сих пор в себя прийти не могу. Ребята-сослуживцы очень помогают. Всё спрашивают, чего нужно, приезжают, не забывают».

«Человек был добродушный, никогда никому не отказывал. Свою жизнь отдал за своих товарищей, близких», — рассказал сослуживец пензенца, гвардии капитан Роман Капустин. —

Помнят о Сергее Гринине как в Пензе, так и за её пределами. В школе, где он учился, открыли Парту Героя. В Тольятти 8 мая установят бюст в его честь на территории части, где Сергей Гринин проходил службу. Чтобы память о нём не угасала, родственники героя приняли решение передать его награды Пензенский краеведческий музей.

«Я подумала: вот лежат они на почётном месте, в закрытой коробочке, ну достанем мы их с Дариной, поплачем. А дальше что? — поясняет Любовь. — Тем более Звезду Героя, например, просто так хранить нельзя. Она должна быть в сейфе и под охраной. Ребята, у которых тоже есть награды, говорят, что за Орденом Мужества, не говоря уже о Звезде Героя, охотятся. Родственники осудили поначалу, а я всегда отвечаю, что эти награды никто у нас не отобрал, документы-то при нас остались. Серёжа бы одобрил моё решение».

МНЕНИЕ

ДИРЕКТОР ПЕНЗЕНСКОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ АРТЕМ ПАВЛИХИН:

«Один из залов Пензенского краеведческого музея, посвящённых военной истории нашего края, будет иметь дополнение к 9 Мая: сделаем раздел экспозиции, посвящённый герою РФ Сергею Анатольевичу Гринину. Мы переоборудуем часть постоянной экспозиции и сделаем раздел, в котором будут представлены фотографии, личные вещи героя и его награды. Подлинных вещей героев в краеведческом музее очень мало, поэтому это значительное событие».